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ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA 
BACIA HIDROGRÁFICA DO PIRAPONEMA 

Ao nono dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas (14h00), 1 

deu-se início a 43ª Reunião Ordinária do Comitê das Bacias do Rio Pirapó, 2 

Paranapanema 3 e Paranapanema 4 – CBH Piraponema, realizada por 3 

videoconferência pela plataforma Zoom. Participaram os seguintes representantes 4 

do Comitê TITULARES: o Presidente do órgão colegiado, SILVIO SILVESTRE 5 

BARCZSZ do Centro Universitário de Maringá - Unicesumar; MARIA ANTÔNIA 6 

BARROS FREIRE SILVA e GLÁUCIA TAVARES PAES DE ASSIS do Instituto 7 

Água e Terra – IAT; PEDRO FUENTES DIAS da Associação Brasileira de PCHs e 8 

CGHs  - ABRAPCH; ANDRÉA BIALETZKI da Universidade Estadual de Maringá – 9 

UEM Nupélia; VITOR ALÉCIO SEVILHA GORZONI, CAROLINE DA ROCHA 10 

TONETTI da Coca Cola FEMSA; NATÁLIA CAVALINI PAGANINI da Cooperativa 11 

Agroindustrial de Maringá – COCAMAR; ARCIONI FERRARI CONSTANTINO da 12 

Companhia de Saneamento do Paraná – Sanepar; MAIRA JULIANA FELIX DE 13 

SOUZA TREVISAN – Consórcio Intermunicipal de Saneamento Ambiental do 14 

Paraná – CISPAR; JOE TOMOKUNI da Prefeitura Municipal de Astorga; 15 

ALEXANDRE MARTIN MARTINES da Vancouros; SALVADOR CARVALHO DOS 16 

SANTOS da Olho d'Água em Defesa dos Mananciais de Arapongas; MARTA 17 

LUZIA DE SOUZA da Universidade Estadual de Maringá – UEM; PAULO 18 

ROBERTO MILAGRES do Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR-19 

PARANÁ; EDUARDO MORAIS da Associação dos Geógrafos Brasileiros – 20 

Regional Maringá – AGB-RM; ADRIANO DAMASCENO SILVA da Prefeitura 21 

Municipal de Jaguapitã; SUPLENTES: LARISSA BOTURA DA SILVA da 22 

Cooperativa Agroindustrial Nova Produtiva; LUIZ CARLOS JACOVASSI da 23 

Companhia de Saneamento do Paraná  – SANEPAR; ANGELICA BATISTA 24 

NOGUEIRA Secretaria de Estado da Educação e do Esporte – SEED-PR; LUANA 25 

RICKEN do Consórcio Intermunicipal de Saneamento do Paraná –CISPAR; 26 

MARCELO MINIKOWSKI da Usina Central do Paraná; JANETE DUARTE 27 

ROGOSKI do Instituto Rotary de Meio Ambiente – IRMA; HERMAM VARGAS 28 
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SILVA da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas – ABAS; JULLIA CLARA 29 

PEREZ AMÉRICO da Usina Santa Terezinha;    NAYARA BIAZUS MANGOLIN do 30 

Instituto Água e Terra – Regional de Maringá; LAURO KUCHPIL do Grupo 31 

Ambientalista Interdisciplinar de Apucarana – GAIA; ALDRY ADRIANA 32 

SPLENDOR da Coca-Cola FEMSA; ANDRÉ DE FINIS da Secretaria de Estado da 33 

Agricultura e do Abastecimento; SÉRGIO BOBIG da Prefeitura de Apucarana; 34 

JÚLIA BATISTA GATO da Cooperativa Agropecuária e Industrial – COCARI; 35 

MARIA DE LOS ANGELES PEREZ LIZAMA do Centro Universitário de Maringá – 36 

Unicesumar e JOEL CARNEIRO DOS SANTOS FILHO do Instituto de 37 

Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR-PARANÁ; KELLY CHRISTINA OLIVEIRA 38 

do Departamento de Águas e Energia Elétrica – DAEE e ALEX GOMES DA SILVA 39 

da Prefeitura Municipal de Ângulo. Ao todo participaram 17 (dezessete) 40 

representantes titulares e 18 (dezoito) representantes suplentes. Ainda estiveram 41 

presentes: ROSA VOLPATO; LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e NATALY 42 

TASCA da Secretaria-Executiva – Instituto Água e Terra; ANGELA PANIZZI 43 

Escritório Regional de Curitiba do Instituto Água e Terra e KELLY OLIVEIRA do Comitê 44 

das Bacias Hidrográficas do Paranapanema. ITEM 1: Verificado o quórum, a 45 

Senhor Silvio Silvestre Barczsz, deu boas-vindas a todos e declarou aberta a 46 

reunião, e passou a palavra para sra. Lucineide acertar os informes para melhor 47 

organização da reunião. Declarou aberta a 43ª Reunião Ordinária do CBH 48 

Piraponema. Na sequência passou a palavra para os representantes da Mesa 49 

Diretora: 2º Vice-Presidente, Vitor Alecio Sevilha Gorzoni, para a Diretora de 50 

Comunicação Maria Antônia Barros Freire Silva, e ao Diretor de Eventos Alexandre 51 

Martin Martines. Todos deram as boas-vindas. Na sequência, o Presidente, fez a 52 

Leitura da Pauta da reunião: 1. Abertura; 2. Informes do CBH Paranapanema; 3. 53 

Substituição de representantes; 4. Aprovação da Ata da 42ª Reunião Ordinária; 5. 54 

Aprovação da Deliberação do Parecer da CTINS Piraponema referente a 55 

solicitação de reavaliação do enquadramento do trecho do Rio Bandeirantes do 56 

Norte. 6. Informes da Câmara Técnica dos Instrumentos de Gestão - CTINS; 7. 57 

Apresentação: Educação Ambiental com ênfase em recursos hídricos; 8. Assuntos 58 

gerais; 9. Encerramento No ITEM  2, O presidente passou a palavra à senhora Kelly 59 

Oliveira da secretaria executiva do CBH Paranapanema, que apresentou os 60 

informes referentes ao CBH Paranapanema, que agradeceu ao Presidente a 61 

oportunidade de trazer aos Comitês afluentes informações das ações que estão 62 
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sendo desenvolvidas no Comitê Federal. Após a apresentação Senhor Silvio 63 

Agradeceu a participação da sra. Kelly e ao Comitê do Paranapanema, e 64 

prosseguiu para ao próximo item de pauta. ITEM 3 O Senhor Silvio informou que 65 

houve a substituição dos representantes: A Coca Cola FEMSA substituiu como 66 

representante a sra. Fernanda Paula Manosso agora sendo a Sra. Caroline da 67 

Rocha Tonetti e o o O Instituto Água e terra substitui como representante a sra. 68 

Camila Marin Stinghen agora sendo a sra. Glaucia Tavares Paes de Assis, como a 69 

sra. Caroline não estava presente no momento, o Senhor Silvio deu posse a sra. 70 

Glaucia Tavares Paes de Assis, e informou que se a Sra. Caroline retornasse a 71 

reunião ele daria a posse no item 6 assuntos gerais. ITEM 4 Aprovação da Ata 42ª 72 

Reunião Ordinária, o sr. Silvio que abriu a palavra e colocada em votação, foi 73 

aprovada por unanimidade. No ITEM 5 Silvio prosseguiu ao item cinco da pauta, 74 

que referente ao parecer da deliberação da CTINS sobre a solicitação de 75 

reavaliação do enquadramento do trecho do Rio Bandeirante Norte. Explicou que 76 

a secretaria executiva recebeu um ofício de duas empresas solicitando a 77 

reavaliação e que foi encaminhado para análise da CTINS. Após várias reuniões 78 

ao longo de 2023 e 2024, foi elaborado um parecer favorável, assinado por Marta 79 

e outros membros da CTINS. Silvio solicitou que o parecer final fosse lido, 80 

destacando a aprovação momentânea até 2030, condicionada à apresentação de 81 

ações de melhoria da qualidade dos efluentes pelas empresas. Andréa levantou 82 

dúvidas sobre o processo, questionando a participação do solicitante na câmara 83 

técnica e a aprovação das condicionantes sem ter um plano de metas apresentado. 84 

Silvio explicou que o regimento não aborda a participação do solicitante nas 85 

discussões e que isso poderia ser uma melhoria futura. Pedro Dias apoiou as 86 

preocupações de Andréa, sugerindo que a deliberação seja vinculada a um 87 

cronograma de metas progressivas. Gláucia mencionou que a portaria vigente já 88 

estipula metas progressivas até 2030. Silvio agradeceu as considerações e pediu 89 

mais complementações. Andréa reiterou a importância de evitar conflitos de 90 

interesse e a necessidade de apresentar as metas para aprovação em uma próxima 91 

reunião. Marta iniciou agradecendo aos membros da CTINS pelas várias reuniões 92 

realizadas e mencionou que o processo não foi simples, exigindo diversas 93 

discussões. Ela destacou a importância da participação ativa de todos e relembrou 94 

ter questionado sobre a questão do Alexandre desde o início. Lucineide 95 

interrompeu para informar que o Dr. Nivaldo, assistindo pelo YouTube, pediu 96 
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esclarecimentos sobre o assunto em discussão. Marta explicou que estavam se 97 

referindo a dois curtumes da Vancouros e a Internacional Couros, e mencionou a 98 

localização e o histórico das empresas em Rolândia. Ela destacou que a consulta 99 

ao IAT resultou em um parecer favorável, mas frisou a importância de estabelecer 100 

metas progressivas. Marta ressaltou que o comitê poderia autorizar a situação, que 101 

não estava prevista inicialmente, e que a câmara técnica trabalhou para chegar a 102 

um consenso. Silvio agradeceu a Marta e reiterou a importância da boa-fé e da voz 103 

de todos na CTINS, mencionando a busca por informações e a experiência da 104 

Marta. Ele destacou que a outorga traz prazos e compromissos, e citou exemplos 105 

de rodízios no uso da água em outras regiões. Silvio afirmou que ninguém está 106 

dando um cheque em branco e que todos os membros da CTINS aprovaram o 107 

documento, enviando-o à plenária. Pedro reforçou a importância das contribuições 108 

de Andréa, especialmente em vincular a outorga a um cronograma de melhoria 109 

contínua, evitando qualquer possibilidade de cheque em branco. Ele sugeriu que o 110 

interessado não participe das reuniões deliberativas. Silvio concordou, mas 111 

destacou que o usuário deve participar, abstendo-se na hora da votação. Ele 112 

ressaltou a boa-fé dos membros e a natureza voluntária do trabalho, agradecendo 113 

a todos pela defesa dos recursos hídricos. Alexandre, que por justamente ser um 114 

morador de Rolândia, enfatizou seu compromisso com os recursos hídricos e 115 

mencionou a luta das empresas locais para reduzir suas cargas de lançamento. Ele 116 

ressaltou a importância de informar os municípios sobre a capacidade dos corpos 117 

hídricos, evitando problemas futuros. Alexandre destacou que as empresas 118 

cumprem as outorgas e estão no limite tecnológico de redução de carga. Silvio 119 

agradeceu a contribuição de Alexandre e perguntou se mais alguém gostaria de se 120 

manifestar. Após a intervenção de Lucineide sobre o procedimento de voltar à 121 

câmara técnica, Silvio decidiu seguir com a aprovação da deliberação, 122 

condicionando-a às observações feitas pela plenária e anexando as portarias das 123 

empresas com as metas estabelecidas. A deliberação foi aprovada sem objeções 124 

e Silvio agradeceu a todos pelas contribuições, passando ao próximo item da pauta. 125 

ITEM 6 Silvio passou a palavra a sra. Marta que prosseguiu e informou que após 126 

finalizar a solicitação de reavaliação do enquadramento do trecho do Rio 127 

Bandeirante Norte, a Câmara deu continuidade aos estudos da cobrança. Seguiu-128 

se para o ITEM 7 e o sr. Silvio apresentou a sra.  Ângela ao comitê, mencionando 129 

sua participação em um evento em Florianópolis, onde Ângela fez uma 130 
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apresentação e aceitou um desafio proposto por ele. Ângela é do escritório regional 131 

de Curitiba e tem uma formação ampla, destacando-se na criação de metodologias 132 

interativas e materiais didáticos para educação ambiental. Ela iria falar sobre o 133 

papel da educação ambiental na gestão de recursos hídricos. Ângela agradeceu a 134 

oportunidade e mencionou a importância de controlar o horário da apresentação. 135 

Ela enfatizou que a educação ambiental não segue uma "receita de bolo" pronta, 136 

mas tem ingredientes básicos como políticas públicas, aspectos conceituais e 137 

institucionais, e métodos adaptativos. Ela destacou a importância de se apropriar 138 

de recursos lúdicos para chamar a atenção e manter o foco do público, utilizando 139 

exemplos como jogos de tabuleiro e atividades práticas para envolver todos os tipos 140 

de público, desde crianças até a melhor idade. Ângela explicou que, para se 141 

trabalhar a educação ambiental, é necessário identificar o público-alvo e o contexto, 142 

sendo essencial ter um propósito claro e seu objetivo. Ela falou sobre a importância 143 

de integrar os diferentes stakeholders e utilizar metodologias participativas para 144 

engajar o público. Ao longo dos anos, Ângela desenvolveu várias metodologias e 145 

destacou a importância de adaptar as abordagens conforme o público e o contexto. 146 

Na prática, Ângela sugeriu trabalhar com jogos e atividades que fixem o conteúdo 147 

e avaliem a percepção dos participantes. Ela mostrou exemplos de jogos de 148 

tabuleiro que desenvolveu e utilizou em diversos eventos, destacando a 149 

necessidade de adaptar as regras e a linguagem conforme o público. Ao final, 150 

Ângela fez uma reflexão sobre a importância de amar o trabalho que se faz, 151 

compartilhando seu entusiasmo e dedicação à educação ambiental, e apresentou 152 

duas atividades lúdicas junto ao comitê, colocando em prática os aprendizados 153 

passados na apresentação. Silvio agradeceu a apresentação e dedicação da sra. 154 

Ângela e avançou para o próximo item. ITEM 8. Em assuntos gerais Silvio passou 155 

a palavra para Vitor, que mencionou a apresentação sobre educação ambiental e 156 

propôs uma ação do comitê: notificar os municípios sobre seus planos de ação 157 

contra cheias e estudos hidrológicos. Ele destacou que, embora o comitê não tenha 158 

força de lei, poderia instigar os municípios a desenvolverem esses planos para 159 

evitar tragédias futuras. Silvio agradeceu e registrou a proposta para discussão na 160 

próxima reunião. Andreia complementou a proposta de Vitor, lembrando a 161 

importância de também considerar a seca, que afeta o abastecimento de água. Ela 162 

relatou sua experiência em um evento no Jardim Liberdade, onde percebeu que 163 

muitos não conheciam o comitê de bacia. Ela contou a história do "vestido azul" 164 
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como uma metáfora para ações pequenas que geram grandes impactos. Silvio 165 

explicou que as reuniões ordinárias do comitê estão agendadas para 19 de 166 

setembro e 3 de dezembro e que tentariam manter essas datas, além de marcar 167 

uma reunião antes de setembro. Silvio destacou que o GAEMA, um órgão do 168 

Ministério Público, acompanha os trabalhos do comitê e que estão evoluindo na 169 

questão da cobrança, esperando trazer avanços nas próximas reuniões. Lucineide 170 

informou sobre o segundo ECOB e o primeiro Fórum Brasil pelas Águas, que 171 

ocorreriam em Foz do Iguaçu em agosto, e ressaltou a importância de distinguir 172 

entre "membro" (instituição) e "representante" (pessoa). Ângela mencionou a 173 

importância dos planos de ação emergenciais dos municípios e citou exemplos de 174 

projetos de contenção de cheias que poderiam ser considerados. Maria Antônia 175 

destacou a necessidade de planos de ação efetivos contra cheias, criticando planos 176 

que ficam apenas no papel sem efetividade prática. Silvio expressou solidariedade 177 

às vítimas das enchentes no Rio Grande do Sul, incentivando doações e apoio às 178 

ações das prefeituras. ITEM 9 Vencida a pauta, Silvio encerrou a reunião, 179 

agradecendo a todos pela participação e destacando a produtividade do dia. 180 

Encerramento – Finalizando, o Presidente agradeceu a participação, a 181 

disponibilidade. Da qual foi lavrada a presente ata. Link de acesso: 182 

https://youtube.com/live/344rsRKSipQ?feature=share 183 

 184 

 185 

Silvio Silvestre Barczsz 186 

Presidente do CBH Piraponema 187 

 188 

 189 

 190 


		2024-08-16T15:46:16-0300




